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CARGO N° 146

ASSISTENTE TECNICO Il
Atuacéao: Motorista Il

N.° DO CARTAO __ NOME (LETRA DE FORMA)

__ ASSINATURA

INFORMACOES / INSTRUCOES:

1. Verifique se a prova estd completa: questdes de niimeros 1 a 50.

2. A compreensdo e a interpretacdo das questBes constituem parte integrante da prova, razdo pela qual os
fiscais ndo poderéo interferir.

3. Preenchimento do Cartdo-Resposta :
- Preencher para cada questdo apenas uma resposta
- Preencher totalmente o espaco [___]correspondente, conforme o modelo: | N
- Usar caneta esferografica, escrita normal, tinta azul ou preta
- Para qualquer outra forma de preenchimento, a leitora anulara a questao

O CARTAO-RESPOSTA E PERSONALIZADO.
NAO PODE SER SUBSTITUIDO, NEM CONTER RASURAS.

Duracéao total da prova: 4 horas e 30 minutos

Anote o seu gabarito.
1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9. 10.
11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.
21. 22. 23. 24, 25. 26. 27. 28. 29. 30.
31. 32. 33. 34, 35. 36. 37. 38. 39. 40.
41, 42, 43. 44, 45, 46. 47. 48. 49. 50.
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PORTUGUES

Leia o texto abaixo, que servira de base para as
questbes 1, 2, 3,4 e 5.

O QUE FALTA PARA SERMOS LIDERES

Apesar das conquistas, o0 pais enfrenta
obstaculos na infraestrutura, na educagéo e no papel do
Estado.

Paulo Moreira Leite

Para uma nacdo que, desde 1500, é descrita
como aquela “onde se plantando tudo d&”, nas palavras
do escrivdo Pero Vaz de Caminha, a visdo de pais do
futuro ja € motivo de desconfianga, ironia e até irritagao.
A verdade é que, entre observadores de prestigio e
analistas conceituados, cresce a conviccdo de que o
Brasil € um pais que pode sair bem da crise atual do
capitalismo — e chegar mais a frente numa condicao
melhor do que exibia no inicio, num processo semelhante
ao que viveu nos anos 30, ap6s o colapso da Bolsa de
1929.

Arquiteto e engenheiro da prosperidade do
“milagre econémico”, o ex-ministro Antonio Delfim Netto
esta convencido de que “o Brasil tem pela frente uma
possibilidade de crescimento seguro, sem risco, por pelo
menos uma geragao”. Para o empresario e economista
Luiz Carlos Mendonca de Barros, ministro das
Comunicacbes no governo de Fernando Henrique
Cardoso, insuspeito de simpatias pelo governo Lula, “nédo
ha duvida de que o mundo vai oferecer muitas
oportunidades estratégicas ao Brasil, nos proximos anos.
A Unica davida é saber se saberemos aproveita-las”.

Hoje, apenas 7,6% da humanidade pode ser
enquadrada numa categoria social vagamente definida
como “classe média”. Para as proximas décadas, essa
condicdo pode atingir 16% da populacdo mundial, ou 1,2
bilhdo de pessoas. No século XVIII, quando a Europa
aquecia os fornos a carvao da Revolucdo Industrial, que
moldaria a civilizagcdo mundial de hoje, a China produzia
perto de 30% da riqueza do planeta, e a india 15%. Apds
dois séculos de declinio, esses povos retomam seu lugar
— e € esse processo em curso, nos préximos anos, que
definira oportunidades e necessidades de todo o planeta,
inclusive no Brasil.

“O Brasil tem tudo para ser protagonista do
século XXI", diz Delfim Netto, numa frase que tem la seu
parentesco com o otimismo do escrivdo Caminha. Mas
ha algum sentido. A urbanizacdo acelerada do planeta

elevara em até 50% a demanda por alimentos importados
— num mercado garantido para o crescimento das
exportacdes brasileiras. No terreno da energia, 0s
laboratérios de todo o mundo buscam uma alternativa ao
petréleo e aos demais combustiveis fosseis. Até agora,
nenhuma opcéo deixou a fase do experimentalismo e ndo
se sabe quando isso vai ocorrer. Mesmo o etanol, que
funciona tdo bem no Brasil, ndo é uma saida definitiva no
plano mundial, pois exigiria canaviais para mover
industrias, armamentos, computadores, foguetes, navios
— além de carros de passeio.

Como ninguém deixara de acender a luz nem de
andar de automovel até que se chegue a uma nova
matriz energética, por varias décadas a humanidade
seguira movendo-se a petréleo — abundante nas costas
brasileiras do pré-sal, a ponto de ja colocar o pais na
condicéo de exportador mundial.

Para realizar o futuro prometido, o Brasil tera de
reformar o Estado. “Vamos ter de modernizar o
governo”, diz Delfim Netto. Esse trabalho inclui rever as
diferencas de renda, seguranca e estabilidade entre
funcionarios publicos e privados, além de uma reforma na
Previdéncia. Hoje, por causa de distorcbes como essas,
o Estado brasileiro custa caro, funciona mal e trabalha na
direcdo errada. Sem uma intervencao rapida e decisiva
por parte dos governantes, o pais do futuro talvez

demore outros 509 anos a chegar.
Adaptado da revista Epoca, n°575.

1. Com relagdo ao conteldo do texto, assinale a
alternativa CORRETA:

A) O tom de desconfianca presente na abertura do
texto (que utiliza a carta de Caminha como
argumento histérico) é retomado no Ultimo
paragrafo, quando o autor afirma, de modo
enfatico, que “sem uma intervencdo rapida e
decisiva por parte dos governantes, o pais do
futuro talvez demore outros 509 anos a chegar”.

B) Pode-se afirmar que as opinides do autor séo
muito parecidas com as de Antonio Delfim Netto,
pois ambos veem como certo o sucesso do Brasil
enquanto “pais do futuro”.

C) O trecho “no terreno da energia, os laboratérios
de todo o mundo buscam uma alternativa ao
petrleo e aos demais combustiveis fdsseis”
apresenta um tipico problema de incoeréncia
interna.

D) E possivel dizer que o autor vé& o futuro do Brasil
com um olhar bastante temeroso, pois entende
gue muito precisa ser feito para que o pais
“decole”. Por outro lado, é errado dizer que Paulo
Moreira Leite critica o Brasil atual.

E) Ao afirmar que “por varias décadas a
humanidade seguirda movendo-se a petréleo”, o
autor deixa implicito que séo inlteis as pesquisas
que envolvem biocombustiveis.
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2. Observe as proposicdes abaixo e assinale a
alternativa CORRETA:

Segundo o texto, Brasil, China e india estdo num
mesmo patamar de desenvolvimento, sendo que
0 primeiro tende a ser o Unico pais a despontar,
nas préximas décadas, como nacao
desenvolvida.

De acordo com informacgdes presentes no texto,
menos de 10% da populacdo mundial pode ser
considerada como pertencente a “classe média”,
um conceito que, segundo o autor, ndo é definido
de forma absoluta.

Segundo o autor, num futuro proximo o Brasil tera
lugar garantido no campo das importacbes de
alimentos.

No campo energético, afirma Moreira Leite, o
Brasil tende a enfrentar problemas, uma vez que
o etanol ndo é a melhor solucdo para todas as
demandas. Além disso, o petréleo do pré-sal sera
destinado a exportacéo, tdo somente.

Apenas |, Il e lll sdo verdadeiras.
Apenas |, lll e IV sdo verdadeiras.
Apenas | é falsa.

Apenas lll é verdadeira.

Apenas Il e lll sdo verdadeiras.

3. Observe o seguinte periodo e assinale a alternativa
CORRETA:

“Apés dois séculos de declinio, esses povos

retomam seu lugar — e é esse processo em Curso,
nos proximos anos, que definird oportunidades e
necessidades de todo o planeta, inclusive no Brasil.”

A)

B)

C)

D)

E)

O trecho pode ser reescrito, sem prejuizo ao
sentido original, da seguinte forma: “Passados
dois séculos de declinio, esses povos retomam
seu lugar, e é esse processo em curso, nos anos
vindouros, que definirA oportunidades e
necessidades do mundo todo - no Brasil,
inclusive.”

A expressdo “esses povos” faz referéncia a
Brasil, China e india.

O periodo apresenta um problema de regéncia
verbal. O correto seria: “Apdés dois séculos de
declinio, esses povos retomam ao seu lugar — e é
€sse processo em curso, nos proximos anos, que
definira oportunidades e necessidades de todo o
planeta, inclusive no Brasil".

N&do é possivel deslocar a expressdo “nos
préximos anos” para o final do periodo (“Apés
dois séculos de declinio, esses povos retomam
seu lugar — e é esse processo em curso que
definird oportunidades e necessidades de todo o
planeta, inclusive no Brasil, nos préximos anos”),
pois isso acarreta um problema de coeréncia
externa.

O trecho pode ser reescrito, sem prejuizo ao
sentido original, da seguinte forma: “Dois séculos

depois do declinio, os povos anteriormente
citados, inclusive o Brasil, voltaram as posicoes
iniciais — e tal processo, no futuro, definira
oportunidades e necessidades em todo o globo”.

4. Assinale a alternativa INCORRETA:

A)

B)

C)

D)

E)

Se a palavra “até” for retirada do trecho “a
urbanizacao acelerada do planeta elevara em até
50% a demanda por alimentos importados” o
sentido original € alterado.

Se a palavra “até” for retirada do trecho “a visao
de pais do futuro ja € motivo de desconfianca,
ironia e até irritacdo”, havera problema de
paralelismo sintatico.

E possivel substituir “para” por “a fim de” no
trecho “Para realizar o futuro prometido, o Brasil
tera de reformar o Estado”.

No trecho “como ninguém deixara de acender a
luz nem de andar de automével até que se
chegue a uma nova matriz energética”, é possivel
substituir “como” por “uma vez que” ou “ja que”.

O trecho “sem uma intervengéo rapida e decisiva
por parte dos governantes, o pais do futuro talvez
demore outros 509 anos a chegar” pode ser
assim reescrito, sem prejuizo com relagdo ao
conteldo: “caso ndo haja uma intervencao rapida
e decisiva por parte dos governantes, o pais do
futuro talvez demore outros 509 anos a chegar”.

5. Assinale a alternativa CORRETA:

A)

B)

C)

D)

E)

“Para o empresario e economista Luiz Carlos
Mendonca de Barros, ministro das
Comunicacbes no governo de Fernando
Henrique Cardoso, insuspeito de simpatias pelo
governo Lula (...)"; o trecho sublinhado € um
vocativo.

Em “Hoje, por causa de distorcées como essas,
o Estado brasileiro custa caro, funciona mal e
trabalha na direcdo errada”, a virgula colocada
apos “hoje” pode ser substituida por ponto e
virgula (;).

Em “Mesmo o etanol, que funciona tdo bem no
Brasil, ndo é uma saida definitiva no plano
mundial” é possivel retirar as virgulas, sem
prejuizo do sentido original.

“Arquiteto e engenheiro da prosperidade do
“milagre econ6mico”, 0 ex-ministro Antonio
Delfim Netto esta convencido (...)*; o trecho
sublinhado é um exemplo de aposto.

A expressédo “pelo menos”, em “o Brasil tem pela
frente uma possibilidade de crescimento seguro,
sem risco, por pelo menos uma geracéo”, pode
ser retirada sem prejuizo do sentido original.
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6. Assinale a alternativa cujo periodo NAO apresenta
problema(s) de adequacéo a norma padrao:

A) Encontrei-a na rua, cabisbaixa, e percebi
temeroso que o pior havia acontecido: a crianca
estava, de fato, morta.

B) Quando vi Marcelo sozinho, entendi que a
mulher, cujo o problema ele resolvera, ja havia
ido embora.

C) Existe questBes de dificil solucdo, como a
inclusdo digital, uma demanda, dentre tantas
outras, que ndo podem ser desconsideradas.

D) Segundo pesquisa recente, ha mais criancas
obesas nesse inicio de século, pois 0 consumo
de altas doses de agucar e gorduras, animais ou
vegetais, aumentaram consideravelmente.

E) O nimero de mortos, nas estradas do Brasil é
crescente; a imprudéncia e a impunidade
incentiva descuidos, fazendo com que politicas
governamentais sejam uma necessidade latente.

7. Leia o texto:

Por este meio particular de , eu, Carlos da
Silva Ferreira, brasileiro, solteiro, bancario, carteira de
identidade n. 320 260 226 — 23 IPR, CPF 223 465 231 -
26, residente e domiciiado na Pragca Antonio
Conselheiro, 228, nesta cidade, nomeio e constituo meu

o Sr. Demérito Carvalho, brasileiro, casado,
comerciante, carteira de identidade n. 09 415 882 -1 IPR,
CPF 092 445 987 — 26, residente e domiciliado na
Avenida Parana, 34, nesta cidade, para efetuar minha
inscricdo no concurso da Copel — Companhia de Energia
Elétrica - , para Assistente Técnico lll, Atuagao: motorista
Ill, podendo preencher todos os formularios exigidos,
recolher taxas, realizar op¢des que se fagam necessarias
e retirar as instru¢des do candidato.

Fortaleza, 23 de abril de 2009.

Carlos da Silva Ferreira
Testemunhas:

Ana Batista
R. Bela, 22
CPF 0006 435 770 — 16

Avelino do Carmo
R. Petrépolis, 67
CPF 093 908 888 - 05

Os termos que melhor preenchem o0s espacos em
branco do texto acima séo:

A) Procuracdo; procuracao; procurador.

B) Circular; circular; chefe.

C) Memorando, memorando; diretor.

D) Solicitacéo; descricédo de pedido; solicitado.
E) Carta precatéria; carta precatoria, solicitado.

Sobre o género carta comercial, assinale a alternativa
CORRETA :

A) A carta comercial € um meio de comunicagdo
informal e escrito utilizado por empresas, que se
pauta pelos principios da clareza e objetividade.
Uma carta comercial deve ser organizada, com
linguagem correta e impessoal, em papel com
timbre da empresa.

B) A carta comercial € um meio de comunicacéo
formal e escrito utilizado por empresas, que se
pauta pelos principios da clareza e objetividade.
Uma carta comercial deve ser organizada, com
linguagem correta e pessoal, em papel sem
timbre da empresa.

C) A carta comercial € um meio de comunicacéo
formal e escrito utilizado por empresas, que se
pauta pelos principios da clareza e objetividade.
Uma carta comercial deve ser organizada, com
linguagem correta e impessoal, em papel com
timbre da empresa.

D) A carta comercial ndo é exatamente um meio de
comunicacdo formal e escrito utilizado por
empresas, que se pauta pelos principios da
clareza e objetividade. Uma carta comercial deve
ser organizada, com linguagem correta e
impessoal, em papel com timbre da empresa.

E) A carta comercial € um meio de comunicacio
informal utilizado por empresas, que se pauta
pelos principios da clareza e subjetividade. Uma
carta comercial deve ser organizada, com
linguagem correta e pessoal, sendo opcional o
timbre da empresa.
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O texto abaixo servira de base para as questbes 9, 10,
11, 12 e 13.

O QUE E PRE-SAL?

Um antigo lago de 800 km de extensdao, com
mais de 100 milhdes de anos de idade, do tempo em
que América e Africa formavam um sé continente, é a
mais nova e promissora fronteira para a exploracdo de
petréleo no Brasil.

A chamada camada pré-sal tem potencial para
mais do que dobrar as atuais reservas brasileiras,
estimadas em cerca de 14 bilhdes de barris de petroleo
— a 142 maior do mundo. Leva esse nome porque as
rochas de onde serdo extraidos 6leo e gas estao abaixo
de uma barreira de sal de até 2 km de espessura,
situada até 5 km abaixo da superficie do oceano.

Sua origem esta no inicio do processo de
separacdo dos continentes, quando o que era um
imenso lago comecou a se transformar em um golfo —
ou seja, a ser invadido pelas aguas do mar (hoje
Atlantico Sul).

A decomposicdo de microorganismos nesse
lago/golfo, aliada a pressdao do sal acumulado em
sucessivas épocas de evaporacgao e do peso da propria
agua sobre ele, durante milhdes de anos, deram origem
a um deposito de dleo de alta qualidade, que a
Petrobras prepara-se agora para explorar, em area que
vai do Espirito Santo a Santa Catarina.

Inicialmente, especialistas chegaram a apontar
reservas de até 100 bilh6es de barris no pré-sal, o que
colocaria o0 pais entre os quatro maiores produtores do
mundo. O governo trabalha hoje com a hipétese de
haver 50 bilhdes de barris na area.

SO h& estimativa técnica para um dos campos, 0
de Tupi, na bacia de Santos. No fim de 2007, a
Petrobras concluiu analise apontando a existéncia de
entre 5 e 8 bilhdes de barris de petréleo e gas no local.
Até entdo, e desde 1979, pocos em aguas rasas ja
haviam alcancado o pré-sal, mas com descobertas
pouco significativas.

Com o avanco tecnoldgico, que levou a
prospeccao a aguas mais profundas, os resultados
comecaram a crescer. Desde 2005, 15 pocos da
Petrobras atingiram a camada abaixo do sal, apés
investimento superior a US$ 1,5 bilh&o. Do total, oito j&
foram testados. Todos com petréleo leve, de maior
valor, e grande quantidade de gas.

Para viabilizar a extragdo comercial, contudo, ha
ainda uma série de obstaculos. O primeiro diz respeito a
perfurar o sal, que é como uma massa plastica. A
medida que o poco é aprofundado, o sal se move e
pode fecha-lo novamente, prendendo a coluna de
perfuracdo. Outro desafio é a prépria lamina d'agua,
profunda, que exerce presséo sobre os equipamentos.

Adaptado da Folha de S. Paulo, de 30 de agosto de 2009.

9. Assinale a alternativa CORRETA com relacdo ao
contelido do texto:

A)

B)

C)

D)

E)

A extracdo de petréleo do pré-sal para fins
comerciais ja € uma realidade em nosso pais.

A origem da camada pré-sal ainda € incerta, mas
cientistas acreditam que ela estd ligada
diretamente a formacao dos planetas.

Fato concreto é que a extracdo do petréleo do
pré-sal ira triplicar a producao total brasileira.
Pode-se dizer que, apesar de 0s avancos
tecnolégicos estarem crescendo, a extracao de
petréleo do pré-sal ainda apresenta desafios.

A formacdo dos continentes nos remete as
origens do pré-sal, mas é equivocado dizer que a
separacdo das massas continentais contribuiu
para a formacéo da camada de petrdleo.

10. Observe as assertivas e assinale a resposta
CORRETA:

O texto “O que é pré-sal?”, como o préprio titulo
indica, tem carater informativo.

Segundo o texto, as expectativas iniciais com
relagdo ao volume de petroleo existente no pré-
sal eram mais positivas que as atuais.

O texto deixa claro que ainda ndo ha dados
concretos com relagéo ao petréleo do pré-sal.

Um dos desafios enfrentados pela Petrobras € o
fato de o sal pressionar os equipamentos.

Apenas Il e IV séo falsas.
Apenas Il é falsa.

Apenas | é verdadeira.

Todas séo falsas.

Apenas Il e lll sdo verdadeiras.

11. Assinale a alternativa INCORRETA:

A)

B)

C)

D)

E)

No trecho “Inicialmente, especialistas chegaram a
apontar reservas de até 100 bilhdes de barris no
pré-sal (..)", a palavra ‘“inicialmente” é um
advérbio.

No trecho “Sua origem esta no inicio do processo
de separacdo dos continentes (...)”, 0 pronome
“sua” faz referéncia ao petréleo do Brasil.

Em “O primeiro diz respeito a perfurar o sal, que
€ como uma massa plastica”, “o primeiro” faz
referéncia a “obstaculos”.

Em “O governo trabalha hoje com a hipétese de
haver 50 bilh6es de barris na area”, o verbo
“haver” foi usado no sentido de “existir”.

No trecho “Com o avanco tecnoldgico, que levou
a prospeccdo a aguas mais profundas, os
resultados comecgaram a crescer”, a palavra “que”
faz referéncia a “avango tecnologico”.
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12.

13.

Assinale a alternativa CORRETA:

A) No trecho “Do total, oito ja foram testados”, a
expressdo “do total” faz referéncia a “US$ 1,5
bilhdo”.

B) Em “Sua origem esta no inicio do processo de
separacado dos continentes, quando o que era um
imenso lago comecou a se transformar em um
golfo”, é possivel substituir “quando” por “onde”
sem prejuizo ao que prescreve a gramatica
normativa sobre o uso desses dois conectores.

C) No trecho “Até entdo, e desde 1979, pocos em
aguas rasas ja haviam alcancado o pré-sal (...)",
a expressao “até entao” diz respeito a 1979.

D) Em “Leva esse nome porque as rochas de onde
serdo extraidos 6leo e gas estdo abaixo de uma
barreira de sal de até 2 km de espessura (...)",
ndo é possivel substituir “porque” por “devido ao
fato de que”.

E) Em “Leva esse nome porque as rochas de onde
serdo extraidos 6leo e gas estdo abaixo de uma
barreira de sal (...)” o sujeito do verbo “levar”, que
esta no periodo anterior, € “A chamada camada
pré-sal”.

Observe o seguinte trecho:

“A decomposicdo de microorganismos nesse
lago/golfo, aliada a pressdo do sal acumulado em
sucessivas épocas de evaporagdo e do peso da
propria agua sobre ele, durante milhdes de anos,
deram origem a um depé6sito de Oleo de alta

qualidade (...)"

Assinale a alternativa cuja redagdo esta de acordo
com o sentido original:

A) “A decomposicdo de microorganismos nesse
lago/golfo, em detrimento da pressdo do sal
acumulado em sucessivas épocas de evaporacao
e do peso da prépria agua sobre ele, durante
milhdes de anos, deram origem a um deposito de
oleo de alta qualidade (...)"

B) “A decomposicdo de microorganismos nesse
lago/golfo, salvo a pressédo do sal acumulado em
sucessivas épocas de evaporacdo e 0 peso da
propria agua sobre ele, durante milhdes de anos,
deram origem a um depdsito de Oleo de alta
qualidade (...)"

C) “A decomposicdo de microorganismos nesse
lago/golfo gerou a presséo do sal acumulado em
sucessivas épocas de evaporacdo e 0 peso da
propria agua sobre ele, que durante milhdes de

14.

15.

16.

anos deram origem a um depdsito de 6leo de alta
qualidade (...)"

D) “A decomposicdo de microorganismos nesse
lago/golfo mais a pressao do sal acumulado em
sucessivas épocas de evaporacédo e do peso da
propria agua sobre ele, durante milhdes de anos,
deram origem a um depdsito de 6leo de alta
qualidade (...)"

E) “A decomposicdo de microorganismos nesse
lago/golfo contribuiu para que a pressdo do sal
acumulado em  sucessivas épocas de
evaporacao, aliada ao peso da prépria agua
sobre ele, durante milhdes de anos, originasse
um deposito de 6leo de alta qualidade (...)"

Qual item apresenta um trecho redigido em
consonéancia com as regras do portugués padrédo?

A) Os trés meninos, confiantes na vitéria do time,
compraram ingressos para a final, que
acontecera no préoximo domingo.

B) Aquela senhora encontrou duas canetas em sua
bolsa, cujo interior era verde claro, e usou uma
delas para visar ao cheque.

C) O chefe de departamento visa o cargo de chefe
geral.

D) A mulher aspira ao cargo de chefe, mas sabe que
nao sera facil alcancar a posi¢cdo, cuja qual é
desejada por todos.

E) N&o pode-se dizer que o Brasil € um pais
totalmente desenvolvido, mas afirmar que somos
subdesenvolvidos, também é algo inadequado:
eis um dilema geopalitico.

Assinale a alternativa INCORRETA:

A) Haveria menos existisse
voluntéarios a postos.

B) Jodo eram duas pernas apressadas a subir
escadarias.

C) Seis quilos de carne é muito; infelizmente, ndo
conseguirei armazenar em minha geladeira.

D) Assisti ao filme ao lado de minhas amigas.

E) Discordo da opinido majoritaria: penso que 0 uso
de drogas nédo deve ser legalizado.

problemas se

Assinale a alternativa cujo trecho NAO apresenta
problema de ambiguidade:

A) Pessoas que fazem uso de entorpecentes com
frequéncia apresentam crises de identidade.

B) O rapaz comprou um sapato e uma camisa preta.

C) Jodo encontrou o radio quebrado.

D) Maria deixou a menina em seu quarto, que
estava baguncado.

E) Procuro o cadarco do ténis que estava no
banheiro.
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17.

18.

Os fragmentos seguintes, que estdo fora de ordem,
constituem um texto veiculado pelo Jornal do Brasil
(versdo on-line) em 15 de dezembro de 2009.
Reordene-os de modo a recompor o texto:

() Os cinco manifestantes foram detidos pela
policia e o banner foi retirado. No entanto, eles foram
libertados apdés o pagamento de fianca e devem
comparecer a justica em fevereiro.

() O lider da oposicdo, Barry O'Farrell, disse que
a manifestacdo do Greenpeace levanta questbes
sérias sobre a seguranca dos maiores destinos
turisticos australianos. Farrell lembrou que existem
preocupac¢fes sobre a possibilidade da Opera House
virar um alvo terrorista. - Se ela é facilmente invadida
por pessoas protestando, pode se imaginar como
seria para quem quer causar algum dano real a
Opera House e a ponte do porto - afirmou.

() Ativistas do Greenpeace escalaram nesta
terca-feira o topo da famosa Opera House, em
Sidney, na Austrdlia, e instalaram um banner gigante
para exigir resultados da Conferéncia das Nacfes
Unidas sobre Mudancgas Climaticas, realizada em
Copenhague, na Dinamarca. O banner de 100 mz2
com os dizeres 'Chega de Politica. Tratado climatico
j&', foi colocado por dois homens e trés mulheres no
lado leste da edificacao.

() Para Linda Selvey, do Greenpeace, a acéo foi
bem-sucedida e valeu a pena o risco apesar da
detencdo dos ativistas. “A coisa mais importante foi
passar a mensagem que queriamos em um momento
tdo critico como é o processo de Copenhague” -
disse.

Fonte : Ativistas do Greenpeace escalam Opera House de Sydney,
disponivel em
http://jbonline.terra.com.br/pextra/2009/12/15/e15127074.asp. Acesso em
15/12/20009.

Assinale a sequéncia CORRETA:

A) 2,4,3,1
B) 2,3,4,1
C) 2,4,1,3
D) 2,3,1,4
E) 3,2,1,4

Com relagdo aos usos do sinal indicativo de crase,
assinale a alternativa INCORRETA:

A) Dei o recado a Maria da panificadora.

B) Entreguei o presente a minha namorada.
C) Comi a beca no jantar do clube.

D) O quarto cheira a alfazema.

E) Este é o coordenador a cujo filho me referi.

19. Assinale a alternativa INCORRETA com relacdo as

regras de concordancia verbal:

A) O grupo de idosos ovacional o coral das criancas.

B) Vossa Senhoria trouxestes consigo a pasta de
documentos.

C) Com relacédo aos conflitos africanos, os Estados
Unidos se omitiram.

D) Uma palavra bonita, um olhar cuidadoso, um
sorriso sincero bastava.

E) As criancas, os adultos, os idosos, todos ficaram
felizes com a celebragéo.

20. Com relagéo ao uso de virgula, assinale a alternativa
redigida INCORRETAMENTE:

A) Espero, honestamente, que vocé seja aprovado.

B) Eu discorri sobre politica, e o auditério ficou
incomodado.

C) Faldvamos em energia renovavel, mas a
conversa foi interrompida pela chegada dos
relatorios.

D) As conquistas na politica externa, e o otimismo
econdmico, colocam o Brasil como poténcia em
ascensao.

E) As regras da gramatica e as leis da fisica,
estudei-as.

O texto a seguir serve de base para as questfes 21,
22,23, 24 e 25.

DIA MUNDIAL SEM CARRO

Oded Grajew

No Dia Mundial Sem Carro, 22 de setembro,
diversas atividades visam a chamar a atencdo da
sociedade sobre os graves problemas causados pelo
modelo de mobilidade adotado nas cidades que
privilegiam o transporte individual e 0 automovel.

Nesse modelo, o transito das grandes e médias
cidades brasileiras ocupa um tempo precioso de todos 0s
gue nelas vivem, estudam e trabalham — o paulistano
desperdica, em média, duas horas e 43 minutos todos os
dias nos congestionamentos. Tempo que poderia ser
usado para o lazer, a cultura, para namorar, para estar
com amigos e familiares.

N&o bastasse todo esse tempo perdido, ainda
ficamos expostos a um transito totalmente poluido,
causando tumores e inimeras doencas respiratorias e
cardiovasculares. Estudos da Faculdade de Medicina da
USP apontam que, apenas na cidade de Sdo Paulo,
morrem, em média, 12 pessoas por dia devido a
poluicdo, encurtando a vida média do paulistano em um
ano e meio. Ja em acidentes de transito morrem cerca de
guatro pessoas por dia na referida cidade — 44%
pedestres, 18% motociclistas, 9% passageiros ou
motoristas de autos e 3% ciclistas.
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Além do custo em vidas, o0s impactos
operacionais e financeiros no sistema de salude causados
pela poluicdo sao imensos. No mesmo sentido, €
importante lembrar que o setor de transportes €
responsavel por 15 % dos gases que causam O
aquecimento global e as mudancas climaticas. O quadro,
porém, revela complicacBes ainda maiores. Apesar de o
diesel e a gasolina brasileiros estarem entre os piores do
mundo, tramita no Congresso um projeto de lei que
permite a comercializacdo no Brasil de carros leves a
diesel.

Para mudar esse quadro ndo faltam exemplos e
propostas: dar prioridade absoluta para metrd, trens e
corredores de 6nibus; estabelecer politicas para facilitar e
incentivar a locomocgdo por bicicletas; melhorar a
qualidade do diesel e da gasolina e incrementar o uso de
combustiveis mais limpos; comercializar no Brasil
automédveis, Onibus e caminhdes com a mesma
tecnologia menos poluente que a inddstria
automobilistica utiliza na Europa e nos EUA; implementar
inspecéao veicular em toda a frota automobilistica; etc.

Cabe a sociedade convencer 0s governos a
priorizar, acima de localizados e poderosos interesses

econdmicos, a qualidade de vida dos cidadéos.
Adaptado da Folha de S. Paulo, de 20 de
setembro de 2009.

21. Avalie as afirmacdes:

l. Como o texto foi publicado antes do Dia Mundial
Sem Carro, presume-se que 0 autor tinha o
objetivo de chamar a atencéo dos leitores para a
importéancia da data que se aproximava.

Il. N&o é possivel dizer que o autor utiliza exemplos
numéricos para reforcar a defesa da tese.

M. O texto trata, basicamente, dos problemas
gerados pelo transito automobilistico.

V. De maneira didatica, respeitando o esquema
classico “comeco — meio — fim”, o autor encerra o
texto apresentando possiveis solucdes para os
problemas mostrados ao longo do corpo textual.

V. O ultimo periodo do texto apresenta aos leitores
uma frase de efeito, enfética, que serve para
selar a argumentacédo, convocando a acéo social.

S8o0 CORRETAS:

A) Apenas as afirmacdes |, II, IV e V.
B) Apenas as afirmacdes |, lll e V.
C) Apenas as afirmacoes I, I, IV e V.
D) Apenas as afirmacdes II, lll e V.

E) Todas as afirmagdes.

22. Avalie as afirmac®es e assinale a INCORRETA:

A) Segundo o autor, o Dia Mundial Sem Carro é
uma conquista social, fruto da mobilizacdo
popular baseada, em especial, nos dados
referentes ao transito da cidade de Séo Paulo.

B) De acordo com Oded Grajew, cabe a populagéo
agir para que os politicos priorizem a qualidade
de vida da sociedade civil.

C) O autor sugere que o uso de bicicletas pode ser
uma medida eficaz para a diminuicdo dos
problemas que envolvem o transito brasileiro.

D) Apesar de o titulo do texto ser “Dia Mundial Sem
Carro”, o foco da argumentagcdo € o transito
brasileiro; especificamente, o transito da cidade
de Sé&o Paulo.

E) Pode-se dizer que o transito brasileiro apresenta
inimeros problemas. Também é possivel dizer,
no entanto, que ha propostas para a solugdo de
tais problemas.

23. Avalie as afirmacdes e assinale a CORRETA:

A) O transito da cidade de S&o Paulo ja é
considerado o mais caético do mundo.

B) A poluicdo gerada pelo transito de uma cidade
como S&o Paulo pode causar cancer.

C) O diesel produzido no Brasil é considerado o pior
do mundo, o que contribui para que a poluicao
gerada pelo transito das grandes cidades
brasileiras seja altamente nociva a salde das
pessoas.

D) Em Sé&o Paulo, pelo menos 4 pessoas morrem
diariamente devido a acidentes de transito.

E) Em comparacdo ao resto do pais, a média de
vida do paulistano diminui em quase dois anos
devido ao problema da poluicdo gerada pelo
transito.

24. Analise as assertivas abaixo:

l. No trecho “Além do custo em vidas, os impactos
operacionais e financeiros no sistema de salde
causados pela poluicdo s&do imensos”’, a
expressdo sublinhada tem funcéo temporal.

Il. No trecho “Para mudar esse quadro ndo faltam
exemplos e propostas (...)", o termo sublinhado
expressa finalidade.

Il Em “Ndo bastasse todo esse tempo perdido,
ainda ficamos expostos a um transito totalmente
poluido (...)", o trecho sublinhado tem caréater
condicional.

V. Em “Apesar de o diesel e a gasolina brasileiros
estarem entre os piores do mundo, tramita no
Congresso um projeto de lei que permite a
comercializagdo no Brasil de carros leves a
diesel’, o trecho sublinhado tem funcéo
concessiva.

V. Em “Estudos da Faculdade de Medicina da USP
apontam que, apenas na cidade de Sao Paulo,
morrem, em média, 12 pessoas por dia devido a
poluicdo, encurtando a vida média do paulistano
em um ano e meio”, o trecho sublinhado é
sujeito.
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25.

E CORRETO afirmar que:

A) Ha somente duas alternativas verdadeiras.
B) Ha somente trés alternativas falsas.

C) A alternativa IV é falsa.

D) Ha somente duas alternativas falsas.

E) A alternativa | é verdadeira.

Observe o seguinte trecho:

“Apesar de o diesel e a gasolina brasileiros
estarem entre os piores do mundo, tramita no
Congresso um projeto de lei que permite a
comercializagdo no Brasil de carros leves a diesel.”

Qual alternativa apresenta um periodo composto em
que NAO se utiliza do mesmo recurso de
subordinacdo presente no texto?

A) Tanto era o poder politico de que gozavam as
mulheres da antiga sociedade espartana que
muitas chegavam a administrar os negoécios da
familia.

B) Embora possuisse inmeros problemas elétricos
e hidraulicos, a casa era tdo bela que os
moradores preferiam continuar habitando os seus
comodos.

C) Ainda que boa parte dos candidatos tenha
conseguido responder, trata-se de uma questao
dificil.

D) Conquanto falasse em casamento, ele queria era
curtir a vida, sair com os amigos, participar de
bebedeiras homéricas e fugir de grandes
responsabilidades.

E) Mesmo que tenha tentado,
completar a maratona.

ndo conseguiu

26.

27.

28.

29.

MATEMATICA

O numero de algarismos necessarios para numerar
todas as paginas de um livro que tem 2748 paginas
corresponde a:

A) 9888
B) 9885
C) 7248
D) 8885
E) 9876

Edgarganta pode executar um trabalho em doze
horas e seu irmao Alceudispor pode fazé-lo em seis
horas. Em quantas horas os dois irmdos dardo conta
do servico, se trabalharem juntos?

0O
N
R NwN

Assinale a alternativa que corresponde ao valor da
expressao

n=\/7+2\/€—\/7—2\/g

A -2
B) 3
C) -3
D) 2
E) 4

Suponha uma calculadora que s6 opera com
ndmeros inteiros e com ndmeros decimais. Além
disso, a calculadora tem um defeito: a tecla de
divisdo nao funciona.

Pretende-se dividir um certo nimero por 125.

Assinale a alternativa que possui o valor pelo qual se
deve multiplicar o nimero para que o resultado da
divisdo apareca no visor?

A) 0,008
B) 0,0125
C) 0,125
D) 0, 005
E) 1,25
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30.

31.

32.

33.

34.

Um engenheiro calculou que serdo necessarios 50
trabalhadores para fazer um aterro em 90 dias; mas a
construtora informou que o aterro devera ficar pronto
em 15 dias.

Dado esse contexto, quantos trabalhadores o
engenheiro devera empregar para cumprir o prazo?

A) 200
B) 150
C) 100
D) 250
E) 300

Dois socios, Jodo e Jorge, devem repartir entre si a
quantia de R$ 1800,00. Quanto cabe a cada um, se
Jodo teve um capital de R$ 6000,00, empregado
durante 8 meses, e Jorge outro tanto, durante 10
meses, respectivamente?

A) R$ 800, 00, R$ 1000,00
B) R$ 1000, 00, R$ 800,00
C) R$ 900, 00, R$ 900,00

D) R$ 600, 00, R$ 1200,00
E) R$ 1200, 00, R$ 600,00

Um terreno retangular tem 90 m de comprimento e 72
m de largura. Se aumentarmos o comprimento em 10
m, qual devera ser a largura para termos um terreno
semelhante, isto é, para que a razao das duas
primeiras dimensbes seja igual a razdo das
dimensdes do terreno aumentado?

A) 7m
B) 6m
C) 5m
D) 8m
E) 4m

Vendeu-se um aparelho de som por R$ 344,00; no
entanto, o vendedor percebe que houve uma perda
de 14% sobre o preco de compra. Assinale a
alternativa que corresponde a quantia perdida.

A) R$ 56,00
B) R$ 40,00
C) R$ 10,00
D) R$ 34,00
E) R$ 44,00

O valor positivo de m, para o qual a equacao X2 + (m
— 1)x + 1 = 0 tem como solugdo duas raizes reais
iguais, é:

A) 2
B) 1
C) 0
D) 3
E) -1

35. Dois navios de cruzeiro saem do porto de Santos: o
primeiro de 14 em 14 dias e o segundo de 24 em 24
dias. Se os dois navios sairem do porto num mesmo
dia, o tempo para tornarem a sair novamente no
mesmo dia é:

A) 120 dias.
B) 168 dias.
C) 125dias.
D) 48 dias.
E) 96 dias.

36. O apotema do quadrado cujo lado é igual ao dobro
da altura do triangulo equilatero de area igual a

J3m?eé

A)\/gm

B) 2V3m
C) 3m
D) 2m
E) 9m

37. O raio laser tem velocidade de 300.000 km/s no
vacuo. O tempo necessario para que um feixe do raio
laser atinja a superficie da Lua, se a distancia
percorrida por ele foi de 390.000 km é:

A) 15s

B) 1s

C) 100s

D) 1000s
E) 1,3s

38. Uma piscina com 6 m de comprimento, 4 m de
largura e 2 m de profundidade tem a forma de um
paralelepipedo retangulo. Se o nivel da agua esta 30
cm abaixo da borda, o volume de agua existente na
piscina € igual a:

A) 48000 ¢
B) 24000 ¢
C) 36000 ¢
D) 40800 ¢
E) 7200 ¢

39. O valor da expresséo

1 1) 3
4+ = + =
6 2) 2
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3
A) g
3
B) "
o *
2
o) !
6
g -3
5

40. Um copo de caldo de cana, no formato de um cone,
tem 10 cm de didmetro e 14 cm de altura. A
capacidade desse copo é:

Considere Q03

A) 250 ml
B) 150 ml
C) 350 ml
D) 100 ml
E) 140 ml

7

41. A expresséao % + [4(l + Ej - (— + %ﬂ é igual a:

2 4 2

A)

N

B)

N w

N

C)

w |

D)

Nlon

E) 0

42. Ao dividirmos o nimero 174 em partes inversamente
proporcionais aos nuameros 2, 5 e 9, obtém-se os
valores:

A) 3064 e 80
B) 7024 e 80
C) 1460 e 100
D) 5470 e 50
E) 9054 e 30

43. A soma dos numeros 65 e 63 acrescida do seu
minimo multiplo comum e subtraida do seu maximo
divisor comum é:

A) 8444
B) 4222
C) 2224
D) 1112
E) 4095

44. A expresséao abaixo

{1(0-5)3 02+ x/EJ +0,91:0,26 } vale:

A) 8,015
B) 0,5
C) 15
D) 0,525
E) 4,025

X x-1_1

45. O valor de x na equacao —
4 3 12

é:

A) 3
B) 2
C) -3
D) 5
E) -2

46. Resolvendo a equacéo
x? —016x +0,0063 = 0

tem-se as seguintes raizes:

A) {-0,09 e 0,07}
B) {0,09 e 0,07}
C) {0,03 e 0,21}
D) {-0,03 e -0,21}
E) {0,04 e 0,16}
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47.

48.

49.

Nanotubo de carbono s&o estruturas cristalinas
cilindricas, conforme figura |. Se esse nanotubo fosse
aberto em um plano, seria formado por hexagonos e
pentdgonos regulares , com lado igual a um
nandémetro (10 m), como se observa na figura I1.

As estruturas séo formadas por atomos de carbono;
possuem alta resisténcia a tensdo mecénica; e
podem ser usadas como aditivos em compostos para
melhorar as caracteristicas deles. Dependendo da
orientacdo de sua rede cristalina, os nanotubos de
carbono sdo condutores ou semicondutores, com
possiveis aplicagbes em circuitos micro e
nanoeletrénicos. Também sdo muito bons condutores
de calor.

Figura |

Figura ll

A area de um hexagono do nanotubo em
nandmetros vale:

A) g J3
B) 43
o B

2
D) 1

2
B V3

Numa sala de aula ha 20 mocas e 60 rapazes. O
percentual de rapazes em relacéo ao total é de:

A) 65%
B) 35%
C) 75%
D) 60%
E) 90%

Um capital de R$ 3400,00 é aplicado a juros simples,
com taxa de 6% ao ano. O montante apds 3 meses é:

A) R$ 612,00
B) R$ 4063,00
C) R$ 3525,00
D) R$ 3451,00
E) R$4061,00

50. Um avido sai de uma cidade A as 07h15 min. As

09h20 min chega a uma cidade B, onde faz escala
para o desembarque e embarque de passageiros. O
tempo da escala é de 1h12 min. Em seguida, parte
para uma cidade C, onde chega as 13h45 min. O
tempo da viagem em minutos foi de:

A) 380 min
B) 390 min
C) 400 min
D) 280 min
E) 250 min
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